

Закон, утвердивший создание Управления промышленно-строительными работами общественного назначения, которое задействовало миллионы американцев в проектах общественных работ, от строительства дорог до написания пьес;

Закон о социальном обеспечении, который обязывал работников и работодателей вносить взносы в целевой фонд социального обеспечения. Этот фонд, в свою очередь, производил ежемесячные выплаты пенсионерам старше 65 лет, а также лицам с длительной нетрудоспособностью;

Закон о справедливых трудовых стандартах, который предписывал 40-часовую рабочую неделю, установил почасовую минимальную заработную плату и ограничил детский труд.

Можно сделать вывод, что «Новый курс» представлял собой комплекс мер и законов, принятых при президенте Рузвельте, которые резко повысили роль федерального правительства в экономике в ответ на Великую депрессию, а также заложили основу для сегодняшней современной системы социального обеспечения.

Коваль А. В.

РОССИЙСКАЯ ИМПЕРИЯ НА ПУТИ К ПАРЛАМЕНТАРИЗМУ

Коваль Александр Владимирович, студент 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, starve2016@yandex.ru

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Сергеевкова В. В.

Период после Первой российской революции (1905–1907 гг.) в научной литературе считается началом формирования парламентаризма. Можно с уверенностью утверждать, что именно революционные события подтолкнули громоздкий аппарат неограниченного самодержавия с большими полномочиями и возможностями, с присущим ему увесистым аппаратом принуждения к предоставлению народам России демократических прав и свобод. Это был первый и уникальный контакт между государственной властью и народом. И одним из требований революции было предоставление права участия гражданам в управлении собственным государством. В итоге это привело к созданию Государственной думы, которая дала толчок к становлению такого нового явления в истории Российского государства, как парламентаризм. Однако перед этим самой Государственной думе необходимо было пройти этап собственного формирования, который по своему был уникален и проходил в условиях революционных событий.

Первоначально предполагалось создать Государственную думу только с законосовещательными правами, что нашло свое отражение в манифесте «Об учреждении Государственной думы» и в положениях «Учреждение Государственной думы» и «О выборах в Государственную думу» от 6 августа 1905 г. Эти материалы законодательного характера в основном были подготовлены министром внутренних дел А. Г. Булыгиным. Эти документы вызвали большое недовольство в обществе. В итоге выборы в так называемую Булыгинскую думу не состоялись.

Под влиянием развития революционных событий 17 октября 1905 г. появился известный манифест «Об усовершенствовании государственного порядка», разработанный С. Ю. Витте по поручению Николая II. Данный документ предоставлял населению империи «гражданские свободы на началах действительной неприкосновенности личности, свободы совести, слова, собраний и союзов». Этот манифест фактически заявлял о создании Государственной думы с законодательными полномочиями: «Установить, как незыблемое право, чтобы никакой закон не мог воспринять силу без одобрения Государственной думы».

Вслед за этим 20 февраля 1906 г. был утвержден целый пакет законодательных документов: манифест «Об изменении Учреждения Государственного совета и о пересмотре Учреждения Государственной думы», указ «О переустройстве Учреждения Государственного совета» и др. Можно утверждать, что это были самые серьезные после Великих реформ 1860–1870-х гг. преобразования в государственном устройстве Российской империи. Открывалась возможность для формирования парламентаризма и перехода империи на рельсы ограниченной монархии. Общество теперь могло надеяться на справедливое отношение в правовой сфере со стороны государства, при этом принимать непосредственное участие в государственном управлении. Хотя эти все-таки весьма запоздалые действия и дарованные основы впоследствии претерпели не одно изменение и вмешательство государственного аппарата.

В утвержденных законодательных актах были определены состав и устройство Думы, порядок выборов в нее. Состав Думы формировался на основе сложной системы выборов, которая включала цензы разных типов, запрещала участие в выборах лицам женского пола, лицам моложе двадцати пяти лет, обучающимся учебных заведений, воинским чинов армии и флота, состоящих на действительной службе, иностранным подданным, а также лицам, подвергшимся суду. Не принимали участия в выборах также губернаторы и вице-губернаторы, градоначальники и их помощники и лица, занимающие полицейские должности. Председатель играл главенствующую роль в функционировании Думы: обеспечивал основной контроль и работу, открывал и закрывал заседания, объявлял перерывы и мог отстранить участника собрания от участия. Государственная дума стала нижней палатой парламента, а Государственный совет – высшей.

Первая Государственная дума просуществовала 72 дня, с 27 апреля по 9 июля 1906 г., после чего была распущена императором Николаем II. Однако Государственная дума первого созыва была уникальным для своего времени опытом участия народонаселения в государственном управлении. Это было начало ранее неизвестного в российском обществе парламентаризма.